

2024年世界会怎样？

2024年已经到来，新的一年全球各地形势将会如何？新华社世界观工作室带您前瞻。

当前，国际局势变乱交织，百年变局加速演进。乌克兰危机和加沙冲突延宕、全球多国将举行重要选举、世界经济增长动能不足等诸多因素，让新的一年充满不确定性。

亚太：地区国家重合作 美国持续掀风浪

亚太是全球发展稳定之锚和合作高地。重合作、共发展、不在大国之间选边站队是多数亚太国家的基本立场。预计2024年亚太地区仍将保持总体和平和较快经济增长。国际货币基金组织2023年10月预测，2024年亚太地区经济增长率将达到4.2%，高于全球经济2.9%的增长率。

中国作为亚太地区大国，一向致力于维护地区和平稳定，促进地区国家合作发展、共同繁荣。中国—东盟自贸区3.0版谈判2023年已举行数轮磋商，力争2024年内完成谈判。中国与亚太地区国家在新一年里的合作值得期待。

这一年，亚太多国将迎来重要选举，包括日本执政党自民党总裁选举、韩国国会选举、印度人民院（议会下院）选举、印度尼西亚总统选举、巴基斯坦国民议会（议会下院）选举等。这些选举将对相关国家政局产生重要影响，进而对地区局势产生外溢效应。

与此同时，美国在亚太地区不断兜售其所谓“印太战略”，拼凑各式封闭排他的“小圈子”，煽动分裂对抗。在美国大选年背景下，不排除美方出于国内政治需要加大对亚太地区搅局的力度，台海、南海、朝鲜半岛形势可能因此承压。

北美：选举结果难料 经济增长放缓

美国总统选举及经济发展态势将对本地区和世界其他地区产生较大影响。

美国大选定于11月举行。从目前形

势看，白宫争夺战是否在拜登和特朗普之间展开，尚无法确定。美国内外政策的延续或转变将对全球形势产生深刻的影响。

为应对选举，预计拜登的民主党政府将在经济、移民、教育等领域发力，而共和党也将奋力造势，以争取夺回总统宝座。

专家预计，新的一年，美国经济增速将放缓，并且会给全球经济带来负面影响。

亚欧：乌克兰危机是焦点 俄西博弈仍激烈

在亚欧地区，乌克兰危机走向将继续是国际焦点，并在一定程度上影响本地区乃至世界局势的发展。

俄乌冲突进入第三年，但目前仍然看不到“隧道尽头的光亮”。去年，乌克兰军队对俄方发动反攻但受挫，一些西方国家在某种程度上出现“援乌疲劳症”。但美西方出于维护地缘战略优势需要，或仍将持续向乌克兰提供军援，以同俄方激烈博弈。乌克兰危机一旦出现重大变化，必将是地区和国际局势中的重大事件。

在俄罗斯，总统选举定于3月举行，普京总统不久前已宣布参选。俄舆论普遍认为，普京大概率将胜选连任。外交方面，俄罗斯是2024年金砖轮值主席国，将于10月在喀山主办金砖国家领导人会晤。由于乌克兰危机，俄罗斯与西方渐行渐远，“全球南方”在俄外交中的重要性愈发凸显，与发展中国家加强合作将是2024年俄外交的发力点。

在乌克兰，对于是否于2024年举行总统选举，乌克兰总统泽连斯基此前表示“现在不适宜”。但乌国内仍有要求按期选举的声音，相关事态如何发展以及将对战局产生何种影响值得关注。

欧洲：欧盟要职将换届 极右势力或壮大

在欧洲，令国际社会瞩目的大事是，欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、欧盟

外交与安全政策高级代表、欧洲议会议长等职位都面临换届，这些人事变动将影响欧盟未来政策走向。其中，得到美国支持的现任欧盟委员会主席冯德莱恩会否连任值得关注。

由于欧洲建制派政党近年来在解决移民、经济增长缓慢等问题方面整体表现不佳，民众希望看到变化。在此影响下，欧洲极右翼政治力量不断壮大。2023年，极右翼政党在荷兰、芬兰等国势力大增。

随着乌克兰危机和巴以冲突延宕，新一批难民涌向欧洲，2024年，反移民的极右翼势力很可能在欧洲获得更多支持。

2024年，乌克兰危机仍将是欧盟的主要安全关切之一。部分欧盟国家表示会同乌克兰签订双边安全保障协议，承诺为乌提供情报支持和军事援助。但欧盟内部已有许多国家发出不同声音，欧盟内部对乌态度已然分化。

中东：加沙冲突难停息 地区国家谋自主

在中东，加沙冲突对巴以双方、对地区乃至国际局势都带来严重冲击。

目前，国际社会要求停火止战、缓解人道主义危机的呼声持续加大，但以色列仍在进行军事行动，且得到美国支持，战事走向仍不明朗。同时，冲突外溢导致黎巴嫩真主党、也门胡塞武装同以色列和美国的冲突明显增多。

由于美国支持以色列，而对阿拉伯国家诉求少有顾及，阿拉伯国家和美国之间裂痕将继续加大。

新的一年，中东地区大国伊朗将迎来议会选举，选举结果将影响伊朗内外政策走向，其在地区层面的外溢效应值得关注。

从整个中东地区来看，求和平、谋发展正成为越来越多中东国家的共识。这些国家独立自主性空前增强，正积极参与塑造国际体系，成为“全球南方”的重要力量。

非洲：国际影响将提升 安全稳定待加强

随着非洲联盟去年9月加入二十国集

团，埃及、埃塞俄比亚今年1月1日成为金砖国家正式成员，非洲在全球事务中的参与度与发言权将提升。

新一届中非合作论坛会议将再次在中国举办，中非双方将在更广泛领域开展合作，为中非人民带来更大福祉。

2024年，非洲大陆自贸区建设将加快推进，将有30个非洲国家开始实施非洲大陆自贸区协议。

此外，南非、塞内加尔等非洲国家将迎来总统选举，其结果将对这些国家以及地区产生影响。而动荡与战乱仍然是撒哈拉以南非洲地区亟需解决的重要问题。非洲西部和萨赫勒地区近年来政变频发，引发广泛担忧。

拉美：“左右”方向待抉择 中拉合作迎大年

在拉美，2024年，萨尔瓦多、巴拿马、多米尼加、墨西哥、乌拉圭、委内瑞拉都将举行大选，这些选举的结果将决定拉美政治格局的左右进程，同时还将在很大程度上影响拉美一体化进程和地区争端解决机制的效能。

近来，随着厄瓜多尔左翼冲击总统宝座失利和来自极右翼阵营的阿根廷总统米莱宣誓就职，拉美左翼掀起的第二波“粉色浪潮”在经济持续低迷的“逆风”下略显后劲不足。

2024年，二十国集团和亚太经合组织都将进入“拉美时间”，二十国集团领导人峰会和亚太经合组织领导人非正式会议将分别在巴西和秘鲁举行。

新的一年，中拉论坛将迎来成立十周年。中国将同拉美国家一道，不断提升中拉合作水平。

纵观全球，新的一年，机遇与风险同在、希望与挑战并存，求和平、谋发展仍是各地区人心所向、大势所趋。

据新华社北京1月14日电

国际观察

平民的军事打击，以避免地区动荡和冲突扩大。

美以面临困局 矛盾日益加大

本轮巴以冲突爆发后，内塔尼亚胡政府的支持率一路走低。不少以色列民众认为，内塔尼亚胡力推司法改革造成混乱，给了哈马斯袭击以色列的可乘之机。以政府和军方对营救被扣押人员等问题的处理方式也令民众不满，针对内塔尼亚胡政府的抗议示威时有发生。

以色列电视台12台11日晚发布的民调结果显示，如果马上选举，内塔尼亚胡领导的利库德集团只能拿到120个议会席位中的18个，比现有的32个大幅减少；原本占据64席的执政联盟只能获得48席，失去议会多数地位。另一份民调显示，只有15%的以色列民众希望内塔尼亚胡在冲突结束后继续担任总理。

分析人士认为，支持率低迷让内塔尼亚胡不得不尽量延长冲突时间，使国家始终处于“战时状态”。

与此同时，在巴以问题上和此轮冲突中一直支持以色列的美国也面临国际社会，尤其是中东国家越来越大的压力。

美国国务卿布林肯日前再次访问中东，主要目的是避免加沙冲突扩大并将美国卷入其中。此行期间，布林肯虽强调防止冲突外溢、斡旋释放被扣押人员、反对将巴勒斯坦民众驱离加沙地带等，但未回应中东国家立即停火的强烈呼声。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特指出，布林肯此访纯属是“战术性的”，目的是安抚中东国家；从战略上看，美国偏袒以色列的立场不变，就不会对以色列施加实质性压力。

巴勒斯坦解放组织执行委员会成员巴萨姆·萨勒希说，美国从未认真考虑过加沙地带停火问题，布林肯此访只是为了防止拜登在竞选连任时因加沙冲突引发的人道危机而丢失选票。

不过，随着局面的恶化，美以之间的矛盾也在加大。据以媒报道，布林肯此次访问以色列期间，要求以方将扣留的巴勒斯坦代收税款交还巴方，并允许流离失所的加沙北部居民返回家园，但遭到以方拒绝。有分析指出，随着美国进入大选年，出于选情的需要，拜登政府可能在一定程度上向以色列施压，但内塔尼亚胡不会言听计从，这种矛盾将增加以色列政策的不确定性，也让巴以冲突的走向更加难以预测。

新华社耶路撒冷1月14日电

伊议员要求结束外军存在

新华社巴格达1月13日电 伊拉克88名议员13日向议会提交了一份有关结束外国军队在伊存在的议案。

伊拉克议员法利赫·卡扎利当天在新闻发布会上表示，该议案由议会最大党团“协调框架联盟”的88名议员签署提交。此举是因为美军接连袭击隶属于伊拉克武装部队的民兵武装“人民动员组织”人员和设施，严重侵犯了伊拉克主权。伊拉克拥有足够的武装力量和安全部队来保卫国家和人民，外国军队没有在伊存在的必要。

近期，美军多次打击伊拉克境内武装组织。4日，位于首都巴格达东部的“人民动员组织”第12旅总部遭美军无人机袭击，造成包括一名指挥官在内的3人死亡。伊安全部队提供支持。

5人受伤。

伊拉克总理苏达尼5日表示，国际联盟已没有理由继续在伊拉克存在，伊政府正就此议题协调开展对话的具体时间，伊政府推动结束国际联盟在伊存在的立场是坚定的，“在这一承诺上不会退缩”。

美国2003年发动伊拉克战争，2011年底从伊撤军，仅留少量驻军。极端组织“伊斯兰国”2014年夺取伊拉克西部和北部大片地区，美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟随后增兵伊拉克。2022年1月，伊拉克总理新闻办公室发表声明说，国际联盟的战斗任务已结束，伊军方已接管所有军事基地，一些从事顾问工作的外军人员仍留在伊境内继续为伊安全部队提供支持。

打死45名“恐怖分子”

新华社安卡拉1月13日电 土耳其总统府新闻局13日说，土军在伊拉克北部与叙利亚北部地区的行动中共打死45名“恐怖分子”。

土耳其总统府新闻局当天在社交媒体上说，在土耳其士兵日前遭到袭击后，土军发起多次行动，在伊拉克北部打死36名“恐怖分子”，在叙利亚北部打死9名“恐怖分子”。

土耳其国防部13日发表声明说，为消灭库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”等“恐怖分子”以及相关目标，土军当天对伊拉克北部的迈提纳、加拉、哈库尔克、坎迪勒地区以及叙

利亚北部地区进行了空袭，摧毁包括仓库、堡垒、洞穴、石油设施在内的29个目标，并“消灭很多恐怖分子”。

近年来，土耳其军队多次越境打击伊拉克和叙利亚境内的库尔德武装人员。库尔德工人党成立于1979年，寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家，被土耳其列为恐怖组织。

土耳其国防部13日发表声明说，为消灭库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”等“恐怖分子”以及相关目标，土军当天对伊拉克北部的迈提纳、加拉、哈库尔克、坎迪勒地区以及叙

厄救出被挟持监狱人员

新华社基多1月13日电 厄瓜多尔监狱管理机构13日晚发布公报说，厄安全部队已解救出在多所监狱被挟持的全部狱警和行政人员。

公报说，接下来将对被救人员开展医疗评估，并启动相关调查。有媒体报道，共178人从7所监狱被解救。

8日以来，位于首都基多、南部阿苏艾省、中部科托帕希省等

地区的厄瓜多尔多所监狱先后发生骚乱，囚犯挟持狱警和行政人员、占领岗哨并破坏监狱设施。厄总统诺瓦亚9日签署行政令，宣布厄进入“国内武装冲突”状态，号召武装部队和警察打击全国范围内的有组织犯罪。

厄总统府12日发布报告说，自9日进入“国内武装冲突”状态以来，安全部队已逮捕859人，其中94人因涉嫌被捕。

哥山体滑坡致死34人

新华社波哥大1月13日电 哥伦比亚西部乔科省政府13日下午发表声明，确认已有34人在日前发生的山体滑坡死亡。

哥伦比亚国家灾害管理部门负责人路易斯同日在接受媒体采访时说，山体滑坡还造成约20人受伤。

乔科省卡门德阿特拉托市郊区12日下午因大雨发生山体滑坡，殃及连接该省首府基多和安蒂奥基亚省首府麦德林的一条公路。目击者说，事发时多辆汽

车正在公路上行驶，约50人在路边一栋房屋内避雨，滚落的土石将房屋冲毁并掩埋多辆汽车。目前，救援工作仍在进行。

哥伦比亚总统佩特罗12日在社交媒体上表示，政府将竭尽全力开展救援工作。

哥伦比亚环境部13日下午宣布，为有效地应对厄尼诺现象造成的大突发事故，环境部和国家灾害管理部门已紧急成立国家危机室，协调各省市的救援事务。

意楼板坍塌伤30多人

新华社罗马1月14日电 据意大利媒体13日报道，意大利北部托斯卡纳大区皮斯托亚市一座古修道院当日晚间发生楼板坍塌事故。事故发生时古修道院内正在举办婚宴，事故导致大约35人受伤，其中6人伤势严重，但没有生命危险。

据意大利广播电视台新闻频道网站报道，13日晚8点左右，大

约60人在二楼房间里跳舞庆祝，突然地板坍塌，出现一个直径3米的大洞，导致宾客坠入楼下。伤者包括新婚夫妇以及儿童。

事故发生后100多名紧急救援人员赶赴现场救援，伤者已被送往附近医院。

据了解，这座古修道院的历史可追溯至15世纪，近几年被用作承办家宴的活动场所。



1月13日，在美国俄勒冈州波特兰，一辆汽车被倒下的树木砸毁。

据外媒报道，近日美国遭遇大范围恶劣天气，美国东部地区遭遇洪水威胁，美国中部许多州遭遇暴雪。

新华社